

# 突出“专”的职能定位 提高“商”的质量水平

## ——南通市政协各专门委员会工作掠影

### ▶ 编者按

2019年,市政协各专门委员会紧紧围绕市委、市政府中心工作,充分发挥专门协商机构作用,践行“严、准、实、新”工作理念,在建言资政和凝聚共识上双向发力,主动与党政部门对口联系,强化与市各民主党派无缝对接,注重与县(市、区)政协专委会联动合作,高质量开展协商议政,为建设长江经济带战略支点和上海大都市北翼门户城市,谱写“强富美高”新南通建设新篇章作出应有贡献。

### 提案委员会

**一、加强引导服务。**精准引导,向委员提供300多条参考选题,印发优秀提案案例和关于提高提案质量的有关要求,帮助委员提高撰写提案水平。精细审查,细化立案标准,把控立案数量,确保提案质量并举,质量为先。精心服务,保持与委员的沟通联系,及时帮助委员解决提交提案、办理反馈时遇到的困难,不断提高服务质量。

**二、强化跟踪督办。**加强联合交办,会同市委、市政府办公室学习考察先进地区提案办理工作经验,针对办理工作中的薄弱环节提出明确要求,出台具体工作举措。推动办理协商,把协商贯穿提案办理工作全过程,组织承办单位

**一、把好政治方向。**始终践行履行为民,务实开展“三走进一联系”活动。报送的“加快解决科技体制改革中有关发展瓶颈”“打造良好营商环境,引领扶持南通装饰装修企业高质量快速发展”等社情民意信息,得到相关职能部门的重视和采纳。高标准指导推进崇川区“有事好商量”协商议事室建设,文峰街道五一社区协商议事室得到省政协领导、多家外地政协领导的充分肯定。

**二、尽好服务之责。**承担市政协主席会议“加强通州湾建设,打造长江经济带战略支点”协商议题调研,形成的调研报告得到市委领导高度肯定,认为调研报告选题角度

**一、建言资政务求实效。**组织市政协十二届三次会议“推进文化繁荣发展,传承江海名城文脉”专题建言献策会,得到与会市领导和有关单位的充分肯定。围绕“提高疫情防控水平”开展专题协商调研,部分建议得到转化落实。围绕“濠河景区整治和文化品质提升”“规范课外辅导机构培训”等专题开展民主评议,委员满意度率99%。围绕“恢复曹顶墓曹顶塑像历史原貌”专题开展网络协商议政,持续跟踪有关建议的转化落实。围绕“优化教育资源布局,促进教育均衡发展”开展专题调研,提出《关于促进义务教育优质均衡发展的建议》。围绕污染防治专项治理开展专项民主监督9次。

**二、文史资料创新发展。**以精品文史图书服务地方发展,征编出

### 社会法制和民族宗教委员会

**一、聚焦重点任务推动工作。**承办市政协常委会议“持续优化营商环境,推动民营经济高质量发展”专题协商调研。与市各民主党派、工商联开展协作联动,走访部门17余次,调研企业69家,召开各类座谈会20余次,形成《建议案》,得到市委、市政府主要领导充分肯定。做好海安市“有事好商量”协商议事室建设蹲点指导工作,全面推进协商议事室建设,取得良好成效。组织委员参加省政协“健全养老服务体系建设”远程协商,委员们的精彩发言得到省政协领导充分肯定。

**二、注重探索创新彰显特色。**编制界别活动计划,编发《界别协商议事苑》,将界别活动与专委会工作

相结合互促进。主动与市人大常委会、市司法局对接,制作“立法协商”流程图,针对拟出台的3部条例草案邀请委员和专家学者召开座谈会,听取意见建议。围绕“促进我市托育服务市场健康发展”“加强小型餐饮业监管”等提案办理情况开展专题监督。

**三、拓宽履职渠道积极建言。**承办市政协十二届三次会议“坚持问题导向,构建社会治理新格局”专题建言献策会,20多名委员提交了书面发言材料,其中10名委员进行口头发言。先后组织委员就“慈善法”贯彻落实情况“提升社区居家养老服务水平”开展主席会议视察,撰写社情民意信息。其中“关于切

策建议以及严肃性、科学性、可行性等标准,由承办单位在提案办复前对提案质量进行客观评价,被承办单位总体评价为“好”的提案占立案提案的96%。

**四、完成重点任务。**健全工作制度,修订完善《提案工作条例》《优秀提案评选办法》,制定《关于提高提案质量的实施办法》《提案审查工作细则》,为提案工作提质增效提供保障。推进“有事好商量”协商议事室建设,搞好督查推动,落实工作部署。开展优秀提案评选表彰,评选出33件优秀提案,充分发挥典型示范作用。承办重要会议,会同办公室、研究室承担全市政协系统“提高调查研究能力”专题学习研讨会组织工作。

好、情况分析准,提出建议实,相关建议被相关职能部门吸收到正在编制的通州湾建设方案中。组织“金融服务实体经济”双月协商座谈会,市政府主要领导、分管领导对报送的18条建议作了批示。推动《市区培育企业上市专项资金实施细则》出台。专题组织优化委员营商环境政策宣讲会,邀请相关职能部门负责同志与企业家委员面对面,向企业赠送相关政策文件汇编,全力以赴为全市营商环境优化改善献计出力。

**三、提升履职效果。**创新组织形式,试行专委会领导项目负责制,充分调动全体组成成员的积极性,推动课题研究更专业、建议更精准、

成效更明显。结合委员履职考核,定期有针对性地向委员推荐民生热点、社会难点问题,帮助委员更好撰写社情民意信息,为委员履职尽责创造良好条件。优化界别小组,将界别分成若干活动小组,增强界别活力。组织2次界别联组活动,加强专委会与界别之间的统筹与联动。鼓励委员牵头承办界别活动,进一步凸显委员主体地位。把专业相关的委员吸收到专委会承担的重点议题调研协商中,充分发挥委员专业特长和优势。承办“营造良好环境,促进民营经济高质量发展”专题建言献策会,组织22名企业家委员向市委、市政府建言献策,得到市领导高度评价。

**四、委员服务更高质量。**协助界别召集人灵活运用多种形式,组织开展理论学习研讨,搭好委员知情明政平台。采取以界别单独组织活动与跨界别联动相结合的方式,组织开展界别活动,积极为委员履职提供舞台。

**一、开展委员学习培训。**在古田干部学院、遵义干部学院和延安干部培训学院,举办3期“不忘初心、牢记使命”委员履职能力提升培训班,142名委员参加培训。密切与培训机构沟通,在课程设置、师资配备、教学安排、学员服务等方面做好精心安排。

**二、优化委员服务管理。**组织实施委员履职考核工作,定期统计和通报委员履职考核结果,对委员履职不力的及时进行提醒。研究制定《南通市政协优秀委员通报激励暂行办法》,组织开展了十二届政协首次优秀委员通报激励活动。联合相关委室制作优秀委员事迹展板,在市政协举办的“新年茶话会”、市政协十二届

### 委员工作委员会

四次会议上宣传展示。坚持将委员联络服务贯穿工作全过程,及时了解掌握委员思想动态,听取委员意见建议。组织中共界、特邀界委员开展新时代中国特色社会主义思想集中学习、基层社会治理专题视察等活动。建成住通省政协委员活动之家,组织开展学习交流,围绕“优化营商环境、推动民营经济高质量发展”议题进行建言资政。

**三、打造协商议事品牌。**指导南通经济技术开发区开展“有事好商量”协商议事室建设试点工作,在中天科技集团建成我市首家协商议事室,研究形成协商议事工作流程。指导和协助召开协商议事会,围绕“解决企业用工难”专题开

展协商议事活动。及时跟踪掌握各地协商议事室试点建设、议事活动开展等情况,协助做好“协商议事室”建设试点工作交流会、工作推进会筹备工作。协助市政协相关部门具体蹲点指导如皋市协商议事室全面推进工作,及时跟进督促,加强实地调研,推动协商议事室建设工作扎实有效开展。

**四、高质量完成重点工作。**协助组织“提高联系群众能力”学习研讨暨“有事好商量”协商议事室现场观摩会。负责“关于加快制定出台《南通市新型‘亲’‘清’政商关系行为准则》的建议”重点提案督办的组织协调工作,组织提案者、相关委员召开办理协商会议,取得较好办理效果。

### 农业农村委员会

踊跃为我市推进农业农村现代化献计献策。围绕现代农业园区建设、二三产融合发展、都市休闲农业等专题,组织委员开展视察活动。在调研、视察、监督过程中,注重收集社情民意,反映了“切实推进乡村振兴建设”“关于优化乡间道路设计的建议”“切实为村干部松绑减负”等社情民意信息。做好蹲点指导通州区“有事好商量”协商议事室建设试点和推进工作。

**二、建言献策出实招。**负责组织市政协十二届三次会议“深入实施乡村振兴战略,推进农业农村现代化”专题建言献策会。发动委员从产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕等方面开展调查研究,29名委员撰写发言材料,

果落实情况,围绕“加快发展智慧农业,助推农业现代化建设”“关于加强我市农村环境整治的建议”等重点提案,开展督办活动。持续开展专项督察,全年组织污染防治攻坚专项督察13次,督察范围覆盖到所有县(市、区),提出建议100多条,为我市打好污染防治攻坚战作出应有贡献。

**四、自身建设强素质。**强化委员责任担当,鼓励和推动委员深入基层、深入群众,及时反映群众意见建议,协助党委政府做好协调关系、理顺情绪、化解矛盾工作。创新调研组织方式,分批次组织相关提案人以及部分住县(市、区)委员参与。

### 环境资源和城乡建设委员会

**一、切实提升调查研究质量。**承办市政协常委会议“沿江地区坚持生态优先,加快绿色发展”专题协商调研,组织市县两级政协联动开展调研,形成《建议案》报送市委、市政府。市委主要领导要求相关部门针对建议案中所提意见建议,研究具体措施,制订实施方案,着力构建长江保护修复齐抓共管大格局。起草在省政协十二届二次会议大会上的发言材料《聚力打造江苏新出海口,加快建设长江经济带战略支点和上海“北大门”》,其中,“支持南通通州湾长江经济带战略支点建设”被省政府2019年工作报告采纳。围绕“优化沿江产业布局,推动长江大保护”专题,开展省市联合调研。省政协调研组认为,南通市政协在推进长江生

态环境保护中的有关做法和经验值得总结推广。

**二、着力增强协商民主实效。**深入到海门市所有镇、街道、园区和20多个行政村、社区进行调研,指导开展协商议事活动。承办市政协十二届三次会议“打好污染防治攻坚战,推进生态环境高质量”专题建言献策会。围绕“中心城区水质提升”开展专题协商,提出意见建议,推动中心城区水质改善。

**三、务实开展专题监督活动。**参与长三角区域污染防治联动民主监督,与上海市崇明区政协围绕“长江生态保护,推进长江口区域协作”开展专题交流,加强与镇江、泰州等市政协的协作,推进区域联防联控。围绕“长江岸线生态

环境保护建设”和“城区‘停车难’问题”等重点提案,组织委员开展专题监督,提升提案办理成效。围绕“加快环保基础设施建设建议案”的办理落实,开展跟踪督办,积极把政协的意见建议转化为推进工作的举措。

**四、助推城市发展全面提升。**牵头组织“三代表一委员”,采取“四不两直”方式,对中央、省环保督察反馈问题、群众信访举报问题和我市污染防治重点项目进行明察暗访。省政协主席黄莉新指出:“南通市政协在强化生态环境协同治理方面做了大量工作,成效明显,在全省产生良好反响,值得总结推广。”我委被评为“全市绿色生态南通建设先进集体”。

### 港澳台侨和外事委员会

**一、加强思想政治引领。**把思想政治教育寓于履实践,广泛凝聚爱国力量。邀请来自9个国家和地区的10名侨胞列席市政协十二届三次会议。市领导接见市政协委员、港澳台侨和外事委员会特邀成员、特邀列席人员,共叙乡情、共谋发展。协助邀请10多名海外知名南通籍人士,参加第二届通商大会和2019中国森林旅游节等全市重大活动。全面加强同港澳同胞、台湾同胞和海外侨胞的联系联谊,做好香港汉华中学访问团和香港教育代表团来通交流的联系服务工作。以市政协港澳委员、港澳台侨和外事委员会特邀成员为主体的香港南通同乡会,在香港止暴制乱的调研报告得到省政协领导高度评

价。承办市政协十二届三次会议“加快补齐民生短板,推动人民生活高质量”专题建言献策会,部分建议已经被采纳落实。

**三、提升常规工作质效。**发挥委员主体作用,提升委员履职参与度、覆盖面。组织界别联合视察南通华商产业园建设,协助界别开展委员活动13次。牵头组织督办“关于发展电子商务的意见建议”“关于推进生态海绵城市建设的建议”重点提案,得到市领导充分肯定。反映了“关于尽快增设和规范南通城市公共场所以文标识的建议”等8条社情民意信息,得到相关领导批示。做好14名市政协委员、经常在海外工作的委员履

